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Развитие речи. Сочинение «Осень»
Цели: 

Ознакомить с творчеством И. И. Левитана; учить  правильно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме;  развивать грамотность учащихся; умение замечать детали;  воспитывать интерес и любовь к искусству, природе.
Оборудование:

мультимедийный проектор, экран; букеты из осенних листьев и цветов; осенние листья на каждом столе; кленовые листочки, вырезанные из желтой бумаги; кисть и сумочка Осени; опорные слова к сочинениям; конверты со смайлами; опережающее домашнее задание: наблюдать за осенью в лесу, парке, саду.
 Ход урока.
1. Организационный момент. Эмоциональный настрой на урок
       В кабинете звучит красивая спокойная мелодия. (П. И. Чайковский «Октябрь» из цикла «Времена года»)  На ее фоне звучат слова учителя: 

      -Солнце скрыто за тучами. Идет мелкий моросящий дождь. Косяк журавлей, курлыча, пролетает над лесом. Порывистый ветер срывает с деревьев последние листочки. Только ели да сосны радуются своему зеленому наряду.
     -Скажите, пожалуйста, о каком времени года говорят эти строки и музыка?

     - Да. И снова речь пойдет об осени. Вы уже изобразили свою осень, используя краски. Попробуем описать осень словами.

     Осень- пора увядания природы, короткого солнца, пора прощальная, грустная! Но ведь в каждом времени года есть своя прелесть и неповторимое очарование. У вас на столах, ребята, осенние листочки. Они помогут нам создать атмосферу золотой осени, почувствовать не только грусть, но и прелесть этого прекрасного времени, ощутить его запахи, услышать музыку дождя и вновь пережить восхищение.
     Вы уже знаете, что осени поклоняются, как прекрасной даме, и художники, и поэты. Первые описывают ее красками, вторые восторгаются ею в стихах. Казалось бы, все ее хорошо знают. Казалось бы… Но только те люди,  у кого волшебное зрение  и слух, могут распознать ее…

2. Знакомство с творчеством художника И. И. Левитана
       (Знакомит учитель ИЗО, Валькова Л. В.)
Достаточно произнести это имя, и перед нами встает облик прекрасного человека. Задумчивое лицо, темная острая бородка, благородный лоб и глаза, словно обращенные в глубину своей души. Он весь в этом взгляде, вся его короткая печальная жизнь, полная редких радостей, разочарований, гонений и признания. Его недолгая жизнь ушла вся без остатка в живопись. И каждый день ее был отдан творчеству. 

Исаак Ильич Левитан родился в 1860 году .(Слайды: портрет И. И. Левитана) Художник рано  остался сиротой. Его детство было настолько тяжёлым, что впоследствии он старался никогда больше о нём не вспоминать. Когда Левитан учился в Москве  в художественном училище, ему часто приходилось голодать. Он даже ночевал в училище, так как не имел своего угла. Но, несмотря на все тяготы жизни, Левитан был мягким и отзывчивым человеком. К своей работе он относился очень строго. За 25 лет написал около 1000 картин, рисунков, эскизов. Для своих произведений  он   выбирал такие моменты, когда в природе происходили изменения. Художник хорошо чувствовал жизнь природы.  Посмотрите на некоторые работы художника. 

Русский пейзаж очень хорош у Левитана. (Слайд, картина «Вечерний звон»)

 Его называли певцом русской природы. (Слайд, картина «Березовая роща»)
Всякий раз, когда останавливаешься перед его картинами, вдыхаешь в себя воздух удивительного искусства. (Слайд, картина «Под Звенигородом»)
В его картинах - живая душа природы, 
они одухотворены любовью, 
окрашены поэтическим настроением и печалью. (Слайд, картина «Тихая обитель»)
Его дали как-то особенно зовущи .(Слайд, картина «Осень. Мельница. Плес») 

Его тишина – особенно печальна. (Слайд, картина «У омута»)
Его просторы говорят о первозданности природы. (Слайд, картина «Вечер. Золотой плес») 

В его полотнах много какого-то личностного одиночества наедине с природой и Россией. (Слайд, картина «Осень.  Березы.»)
Он уходил в природу, и она давала ему все, помогала забыть горечь и усталость, обиды и неудачи, тяжесть потерь и болезнь. Она дарила ему минуты тихой радости. (Слайд, картина « Дубовая роща. Осень»)
"Осень на картинах Левитана очень разнообразна. Невозможно перечислить все осенние дни, нанесенные им на полотно. Левитан составил около ста "осенних" картин, не считая этюдов.(Слайды: «Золотая осень. Слободка», «Солнечный день. Большая дорога», «Мостик. Саввинская слобода под Звенигородом»)

" …во всех этих пейзажах, что бы они ни изображали, лучше всего передана печаль прощальных дней, сыплющихся листьев, загнивающих трав, тихого гудения пчел перед холодами и предзимнего солнца, едва заметно прогревающего землю..." (Слайд, картина «Октябрь. Осень»)

Как-то, гуляя по осеннему парку в  Сокольниках, молодой художник Левитан заметил, что его тоскливое настроение сродни настроению самой Осени. В тот день она яростно срывала с деревьев последние листочки, гнала по дорожкам облетевшую листву, разрывала в клочья облака на небе, хмуро глядела на землю и даже рыдала от обиды и бессилия. Быстро схватив кисть, художник тут же принялся за работу. Он красками написал пейзаж, в котором так совпали его настроение и то, что он ощутил в настроении Осени. Ему даже казалось, что они с Осенью ведут беседу и делятся своими переживаниями. (Слайд, картина «Осенний день. Сокольники»)
А давайте и мы попробуем войти в мир, созданный художником  Исааком Ильичом Левитаном. (Звучит спокойная мелодия П. И. Чайковского «Времена года»)
  Всмотритесь в картину и послушайте сказку.(Слайд, картина «Буря. Дождь»)
  « Было на Земле такое время, когда осенью листья на деревьях оставались зелёными и висели на ветвях до первого снега. Люди не любили осенью ходить в лес – небо серое, листья тёмные от дождя…Страшно! Не только людям, но и деревьям не нравилась осень. Как весело было летом! Золотые солнечные лучи играли в густой листве, летали бабочки, распускались цветы. Много было в лесу зверей и птиц. Но наступала осень – и исчезало из леса всё живое, всё радостное и разноцветное. Деревья оставались одни. Больше других деревьев не любили прихода осени берёзки. Озябшие они жались друг к другу и дрожали всеми листьями.

   Однажды осенью в лес прилетел ветер. Это был молодой ветер, он ещё мало знал о мире. В первый раз он увидел серую осень, серо-зелёные листья на деревьях, тёмно-серые тучи, серые капли дождя. 

На юге, где ветер до сих пор жил, всё сверкало и пестрело в солнечных лучах. 

«Что у вас произошло?»- спросил южный ветер. 

«Осень», - прошелестели березки.

 Улетел ветер на юг, но никак не мог забыть о несчастных деревьях в сером лесу. Однажды полетел он к солнцу и опять вспомнил о сером лесе. Солнце было большим домом, где жили краски. Рассказал ветер краскам, как живётся в сером осеннем лесу. Расстроились краски, стали жалеть деревья. Стали краски думать, как помочь деревьям, и придумали. «Мы дадим тебе три краски, - сказали они ветру, - три главные краски: одна краска яркая, как солнце, вторая - глубокая, как море, а третья - весёлая, как цветок».

  Полетел ветер в лес и раскрасил его так красиво, что деревья и люди полюбили осень. А особенно полюбили её художники. Танцовщицы-берёзки получили великолепные осенние наряды. 

- Ребята, какие же три краски были у ветра? (красный, синий и жёлтый цвета).

-Каким словом можно заменить красные и жёлтые краски?  С каким цветом они ассоциируются? (золотые).

 -Почему золотой цвет радует глаз?  (Это цвет солнца).

-Как вы думаете, Левитан любил осень? Почему? Какую осень вы увидели в картинах Левитана?

Левитан «как никто другой понял нежную, прозрачную прелесть русской природы…»  (Слайд, картина «Золотая осень»)

Картины Левитана вошли в нашу жизнь, хотя написаны более ста лет тому назад. В них душа России, ее природа, ее грусть. «Нет лучше страны, чем Россия!» – писал Левитан. Об этой любви говорит каждая картина Левитана, каждый его набросок. И мы опять идем к Левитану, чтобы задуматься, сострадать, восхищаться, пережить вновь чувства, когда-то уже испытанные, открыть новое в давно увиденном. (Слайд: репродукции картин И. И. Левитана)
3.  Поэты, писатели об осени.  
Большинство художников, поэтов, писателей, как и вы, любят осень. Любят за красоту и за то особенное настроение, которое она дарит. 

     Александр Сергеевич Пушкин считал, что осень- это «очей очарованье». Именно осенью он создал множество самых проникновенных и прекрасных произведений. Осень приносила ему вдохновение.  (Слайд: портрет А. С. Пушкина, картина) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Вот вам задание: перед вами два пейзажа. (Слайд, картины «Рябинки», «Осень. Ветреный день»)  Про один можно сказать словами поэта: «Унылая пора…», про другой- « Очей очарованье»… . 

     - Какой пейзаж отнесем к словам «Унылая пора»?

     Да, «Осень. Ветреный день» - «Унылая пора», «Рябинки»- «Очей очарованье»…

     А еще добавить: «Надо же, как этот мастер понимает природу! От его тихих задумчивых пейзажей так и веет спокойствием» (Слайд)
     Волшебница Осень была могущественной и … капризной. Часто меняла свое настроение. В сумочке своей она хранила главное сокровище- волшебную палочку. Именно волшебная палочка помогала ей творить множество чудес. Дотронется она до листьев и … раз! Из зеленых они превращаются… Посмотрите на картину художника Нестерова «Осенний пейзаж» В какие?... (Слайд)
     Правильно, в красные, коричневые, багряные, лимонные, желто-зеленые и даже лиловые и фиолетовые.

     Дотронется палочкой до неба, и начинает небо плакать долгими и тяжкими слезами. Покрутит палочкой над головой - налетит ветер порывистый, безжалостно сорвет с деревьев наряд и то ли унесет его далеко, до реки, то ли, того хуже, бросит в придорожную грязь. Как вы думаете, какое настроение может быть у Осени, когда она заставляет плакать небо? Когда крутит палочкой над головой?

     -Да, грустное, печальное, тоскливое, плаксивое, слезливое, мрачное, гневное, вредное, озорное настроение и в то же время, она может быть такой, какой ее описал Иван Бунин в своем стихотворении: (Слайд: портрет И. Бунина, стих., картина «Золотая осень» И. И. Левитана)
     Лес, словно терем расписной,

Лиловый, золотой, багряный,

Веселой пестрою стеной

Стоит над солнечной поляной.

     Эти стихи удивительно созвучны картине Левитана «Золотая осень»  Посмотрите, как торжественно предстают перед нами деревья в роскошном золотом убранстве; как к засыпающей речке, что на переднем плане, весело сбегают шумящие листвою шесть веселых березок. Они словно хотят полюбоваться в зеркале сонных вод своей быстро облетающей красотой. 

4.Слушание мелодии П. И. Чайковского из цикла «Времена года» (Слайд: портрет П. И. Чайковского, картина)
     Осенняя природа очаровывала и восхищала не только поэтов и художников. Богатством своих красок она привлекла к себе внимание великого русского композитора Петра Ильича Чайковского, который в 1876 году написал музыкальный альбом «Времена года»  Один из отрывков вы слышали в начале урока. А теперь послушайте вторую мелодию. 

     П. И. Чайковский «Сентябрь» из цикла «Времена года» На ее фоне звучат слова учителя:

     -Я предлагаю вам взять в руки осенние листья, почувствовать запах осени, распахнуть душу навстречу чувствам и увидеть свою прекрасную осеннюю  картину.
Давайте встанем и услышим звуки осени

5 .Физкультминутка.

Шуршат на дереве листы.

Шуршат осенние кусты.

Шуршит камыш

И дождь шуршит.

А ты садись и не шурши,

И все красиво напиши.
      6. Самостоятельная работа. (Слайд: осенний пейзаж)

     А теперь попробуйте написать красивые строки об осени на кленовых листочках, которые лежат на ваших столах. Какой ее видит каждый из вас?! Перед вами лежат карточки со словами и словосочетаниями, которыми вы можете воспользоваться в своем сочинении.

7. Чтение нескольких работ.

8. Коллективная работа.

     Всем известно, что с понижением температуры воздуха, изменение окраски листьев идет все интенсивнее. Быстрее идет и листопад. Создадим свою картину «Листопад»

(Работа ведется  у доски. Приклеивают кленовые листочки.)

9. Подведение итогов урока.

     Художниками, поэтами, композиторами владели сложные чувства, и мы их пережили вместе с ними. Что же хотели они нам показать? Чему учат нас великие русские художники, писатели, поэты, композиторы?

     -Учат  любить природу родного края, видеть прекрасное рядом.

      Перед вами лежат конвертики, в которых есть личики,  выражающие разные эмоции. Выберите то, которое соответствует вашему настроению после нашего урока.

     Хочется закончить наш урок словами А. П. Чехова: 

       «Да, все хорошо в это счастливое время года, в особенности, если вы … любите природу…»
      Домашнее задание.

     Найти и записать в тетрадь два четверостишия об осени, выделить все изученные орфограммы, разобрать по членам.

     .

