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Сценарий спортивно- познавательной игры
ЗОВ ДЖУНГЛЕЙ
   Праздник проходит в спортивном зале. В соревновании участвуют две команды «Хищники» и «Травоядные» В каждой команде по 6 участников. На груди участников эмблемы с изображением хищников (тигр, ягуар, крокодил, лев, волк, лиса) и травоядных (еж, обезьяна, слон, черепаха, заяц, кролик).
1. В начале соревнований  зрители исполняют песню для участников соревнований.

2. Знакомство с участниками.

- Добрый день, дорогие друзья: гости и участники нашего праздника.

Давайте познакомимся с участниками наших соревнований. Сегодня мы собрались, чтобы выяснить кто сильнее, умнее, находчивее: хищники или травоядные, которые примут участие в нашей игре «Зов джунглей».
   Итак, команда «Хищники» Поприветствуем ее. В команде хищников принимают участие: тигр…(фамилия и имя ребенка), лев…, лиса…, волк…, ягуар…, крокодил…

  Команда «Травоядные» Поприветствуем их. Итак, в команде «Травоядные» участвуют: еж-…, черепаха-…, слон-…, обезьяна-…, кролик-…, заяц-…
Пожелаем им всем удачи и победы и начнем наши состязания.

   3.Состязания между командами.

- За победу в каждом виде соревнования хищники получают кость, а травоядные- банан. (папье- маше) 

1). «Собери урожай».
Для этой эстафеты нужны два макета, изображающие деревья. Они могут быть очень условно, но с веточками. На «веточках» (на крючках) развешиваются муляжи фруктов, одинаковых или разных. Их надо собрать в корзины. Фруктов на дереве столько же, сколько ребят в каждой команде. По сигналу ведущего первые номера бегут к дереву, снимают один фрукт и кладут его в корзину. Вернувшись в свою колонну,  передают корзину следующему номеру. Победит та команда, которая первой снимет с дерева все фрукты.
   Чтобы команды отдохнули, готовятся вопросы зрителям после каждого вида соревнования.

- Кто на суше тяжелее всех? (Слон)
2). «Вытащи репку».
Соревнование « перетягивание каната»  всем известно. Какая из команд «вытянет репку», прикрепленную в середине каната, т. е. перетянет в свою сторону. Репка сделана из ваты.
  Вопрос зрителям:

- Кто из морских животных самый умный? (Дельфин)

3). «Отнеси обед на поля».
Для эстафеты нужны два больших котла, две большие поварешки и мячики. «Повара» достают из котлов мячики, как можно быстрее складывают их в скатерти, которые за четыре угла держат четверо игроков. Вот все мячи вынуты из котлов. Четверки мчатся к линии финиша, но на пути у них скамья, по которой нужно пробежать как по мостику, барьер. Кто лучше справится с этой задачей?
Вопрос зрителям:

Кто из насекомых из «куколки» может превратиться в «адмирала»?(Бабочка)
4). «Будь внимателен».

На игроках маски собак, кошек, уток, петухов, лягушек. Это игра на внимание. Команды располагаются в ряд, лицом к финишу, где лежат обручи. Как только раздается кряканье- значит, бегут утки. Они передвигаются на корточках, смешно раскачиваясь, и прыгают в свой обруч. Но вот послышалось: «Кукареку!», - и «петушки» поскакали к финишу на одной ножке. «Кошки» бегут на четвереньках, «лягушки» скачут. Чья команда быстрее переберется в обручи? 
Вопрос зрителям:

- Кто из лесных животных умеет летать? (Белка)

5). «Поймай мяч».
Соревнуются первые номера с первыми, вторые - со вторыми и т. д. Сначала один из первых номеров ,придерживая на голове детское ведерко, должен  поймать мяч, который бросает первый номер команды противника. Затем они меняются ролями. Можно играть так, что сначала одна команда ловит мяч, передавая ведро друг другу, а потом – вторая.
Вопрос зрителям:

- На чем можно летать?
6). «Колокольчик».
На стуле лежит колокольчик. Слева и справа от стула в метрах пяти по два обруча. В ближайшие от стула обручи становятся играющие. По команде они берут лежащий позади них обруч, кладут его впереди себя и быстро переходят в него. Таким образом, они передвигаются  и приближаются к стулу. Выигрывает тот, кому удастся первому позвонить в колокольчик.

Вопрос зрителям:

- На чем можно плавать?
7). «Кто самый ловкий?»
Играющие становятся в трех – пяти шагах от табуретки. У каждого по три мешочка с горохом или песком. Нужно поочередно бросать их так, чтобы они попали на табуретку.

Вопрос зрителям:

- Есть ли среди вас кто - либо, умеющий стоять на одной ноге?

Желающему доказать свою способность предлагается подойти к стене, стать к ней боком так, чтобы плечо и ступня левой ноги плотно касались стены.

- Теперь поднимите правую ногу…

В таком положении  никто не простоит и десяти секунд.

8). «Дело в шляпе»
Команды  строятся в колонны лицом друг к другу. Между ними стул. У первых номеров на головах шляпы. По сигналу, вторые номера снимают шляпы с первых номеров и надевают на себя, и т. д. Последний в команде, надев на голову шляпу, бежит к стулу и старается первым сесть на него.

Вопрос зрителям:

- Кто может съесть яблоко с завязанными руками? Вызываются желающие.

9). «Прогулка под дождем»
Участники соревнования парами встают под зонтик и бегут к финишу. Какая команда быстрее добежит, та и  выигрывает.

Вопрос зрителям:

Завяжи узел.

На столе шнур длиной 70 см. Нужно взять один конец шнура в одну руку, второй – в другую, и не отрывая рук от шнура, завязать на нем узел. Как это сделать?

10). «Прыжки в мешках»
Участники команд по очереди бегут к финишу и обратно, надев на ноги мешок. Какая команда быстрее вернется, та и победит.
Вопрос зрителям:

- Попробуйте правой рукой и правой ногой одновременно описать круги в противоположных направлениях.

4. Подведение итогов соревнований.

-Подсчитайте количество костей и бананов. Выигрывает та команда, которая набрала большее количество угощений.

5. Награждение участников соревнований.

\\едавая ведро друг другу, а потом - вторая. держат четверо игроков. слон, чере
